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EL MOVIMIENTO
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CONSIDERACIONES A TENER EN CUENTA

1. Es conveniente que los alumnos reflexionen, a través de ejemplos sencillos, sobre como se percibe
el movimiento de un objeto desde diferentes posiciones para llegar a entender los conceptos sistema
de referencia, movimiento absoluto y movimiento relativo.

2. A este nivel no suelen conocer el concepto de vector ni el calculo vectorial basico. Se hace necesario explicarlos
para que entiendan la diferencia entre magnitudes escalares y vectoriales. Suele facilitar la comprension
del caracter vectorial de una magnitud utilizar ejemplos donde interviene la fuerza, por lo que es conveniente
comenzar con ellos antes de explicar el desplazamiento, la velocidad y la aceleracion como magnitudes
vectoriales. Es imprescindible establecer el convenio de signos que se va a utilizar para determinar el sentido
de dichas magnitudes.

3. Para caracterizar los tipos de movimiento que se van a estudiar en esta unidad se debe hacer hincapié
en las distintas trayectorias (rectilinea, circular) y en la variacién —o no variacién— de la velocidad (uniforme,
uniformemente acelerado). Conviene destacar la importancia de la ley del movimiento, ecuaciéon que relaciona
la posicion con el tiempo y, por tanto, lo describe.

4. Las representaciones gréaficas (posicion-tiempo, velocidad-tiempo, aceleracion-tiempo)
son caracteristicas de cada movimiento y describen la relacion entre las magnitudes representadas.
Conviene estudiar diferentes ejemplos, modificando los valores de las condiciones iniciales,
utilizando tanto la parte negativa como la positiva de los ejes (segln el convenio de signos establecido),
asi como combinar los dos tipos de movimientos en diferentes etapas dentro
de una misma representacion.

5. Alo largo de toda la unidad es aconsejable que trabajen tanto con unidades del SI como con otras de uso
habitual (km/h, rpm, etc.), y la conversién entre ellas.
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- El movimiento

PRESENTACION
1. El concepto de sistema de referencia 3. Las representaciones gréaficas
es imprescindible para poder identificar son una herramienta muy Util
Si un cuerpo esta o no en movimiento. para el estudio de los movimientos,
2. Es importante distinguir los tipos de movimiento, y, en particular, de los movimientos
atendiendo tanto a la trayectoria rectilineos.
como a la variacion o no de la velocidad.
OBJETIVOS
e Comprender la necesidad de un sistema e (lasificar los movimientos segun su trayectoria.

de referencia para describir un movimiento. « Identificar MRU, MRUA y MCU.

e Conocer los conceptos basicos relativos

al movimiento. e Utilizar correctamente las leyes del movimiento.
e Diferenciar velocidad media de velocidad e Saber expresar graficamente algunas
instantanea. observaciones.
CONTENIDOS
CONCEPTOS e Sistema de referencia.

e (Caracter relativo del movimiento.

e Conceptos basicos para describir el movimiento: trayectoria, posicion,
desplazamiento.

e (Clasificacion de los movimientos segun su trayectoria.

e Velocidad. Caréacter vectorial.

e Velocidad media e instantanea.

e Aceleracion. Caracter vectorial.

e MRU. Caracteristicas. Ley del movimiento.

e Gréficas x-t, v-ten el MRU.

e MCU. Caracteristicas. Magnitudes angulares. Ley del movimiento.
e MRUA. Caracteristicas. Ley del movimiento.

e Gréficas x-t, v-t, a-ten el MRUA.

e Movimiento de caida libre.

PROCEDIMIENTOS, Representar e interpretar gréaficas.
DESTREZAS * Resolver gréfica y analiticamente ejercicios de movimientos rectilineos.

Y HABILIDADES e Resolver numéricamente ejercicios de MCU.
e Realizar cambios de unidades.

ACTITUDES e Fomentar la observacion y el anélisis de los movimientos que se producen
a nuestro alrededor.

e Apreciar la diferencia entre el significado cientifico y el significado coloquial
que tienen algunos términos utilizados en el lenguaje cotidiano.
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EDUCACION EN VALORES

PROGRAMACION DE AULA

1

1. Educacion vial

Desde esta unidad se puede contribuir a las campafias de educacion vial, relacionando
la necesidad de las limitaciones de velocidad con el tiempo que transcurre y la distancia
que se recorre desde que un vehiculo inicia la frenada hasta que se detiene.

Esta reflexion vincula los conocimientos adquiridos en clase con situaciones reales, mostrando

que los consejos sobre las limitaciones de velocidad y la distancia minima de seguridad

entre vehiculos tienen fundamentos fisicos. Se pueden valorar, ademas, las posibles consecuencias
en los accidentes de trafico por incumplimiento de las normas de circulacion.

COMPETENCIAS QUE SE TRABAJAN

Competencia matematica

A través de la resolucion de ejemplos y de las actividades
propuestas los alumnos desarrollan esta competencia
a lo largo de toda la unidad.

En esta unidad se ensefia a los alumnos a analizar

e interpretar representaciones graficas del tipo x-ty v-f,
correspondientes al movimiento rectilineo uniforme,

y gréaficas x-t, v-ty a-t, correspondientes al movimiento
rectilineo uniformemente acelerado, a partir

de la elaboracion de la propia gréfica y su tabla
correspondiente.

También se les muestra como resolver diversos ejercicios
de movimientos rectilineos tanto de forma analitica
como graficamente.

En esta, como en otras muchas unidades de este libro,
se trabaja el cambio de unidades.

Competencia en comunicacion lingiiistica

Tanto a través de las lecturas de los distintos epigrafes
como mediante la realizacion de los distintos ejercicios

y problemas, los alumnos irdn adquiriendo un vocabulario
cientifico que poco a poco aumentara y enriquecera

su lenguaije, y con ello su comunicacién con otras
personas.

Competencia en el conocimiento y la interaccion
con el mundo fisico

Las distintas actividades propuestas a los alumnos

a lo largo de esta unidad hacen factible que estos analicen

y comprendan los movimientos que se producen

a su alrededor constantemente, extrapolando de esta forma
los conocimientos adquiridos en el aula a su vida cotidiana.

Tratamiento de la informacion y competencia digital

En la seccién Rincon de la lectura nos encontramos
con diversas direcciones de paginas web relacionadas
con la tematica tratada en esta unidad.

Competencia social y ciudadana

En esta unidad se ensefa a los alumnos a respetar y valorar
las opiniones de los demas, aunque estas sean contrarias
a las propias.

Competencia para aprender a aprender

La practica continuada que los alumnos ejercitan

a lo largo del curso desarrolla en ellos la habilidad

de aprender a aprender. Es decir, se consigue

que los alumnos no dejen de aprender cuando cierran
su libro de texto, sino que son capaces de seguir
aprendiendo de las cosas que les rodean.

CRITERIOS DE EVALUACION

1. Describir el movimiento y valorar la necesidad
de los sistemas de referencia.

2. Saber identificar los movimientos
segun sus caracteristicas.

3. Representar graficas de los movimientos
rectilineos a partir de la tabla de datos
correspondiente.

4. Reconocer el tipo de movimiento
a partir de las graficas x-ty v-t.

5. Aplicar y solucionar correctamente las ecuaciones
correspondientes a cada movimiento
en |os ejercicios planteados.

6 Resolver cambios de unidades y expresar
los resultados en unidades del SI.
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EL MOVIMIENTO

ACTIVIDADES

ACTIVIDADES DE REFUERZO

24

1. El movimiento de una particula, que sigue una tra-

yectoria rectilinea, viene determinado por la siguien-
te gréfica:

x (m)

40

30
20 \
10

0 10 20 30 t(s)

Deduce a partir de la grafica:
a) La posicion inicial de la particula.

b) La posicion, el desplazamiento y el espacio re-
corrido cuando t= 10 s.

c¢) La posicion, el desplazamiento y el espacio
recorrido cuando t= 30 s.

d) La velocidad en cada tramo de la grafica.

e) La velocidad media a lo largo de todo el re-
corrido.

. Clasifica los movimientos siguientes en funcion de

la forma de su trayectoria: un balén en un tiro
de penalti, un ascensor, el vuelo de una mosca; la
caida de un cuerpo, una carrera de 100 m, un sa-
télite en orbita alrededor de la Tierra. ;En cuél de
ellas coinciden el desplazamiento y el espacio re-
corrido?

. Un coche circula a una velocidad de 60 km/h du-

rante 1 hora y 15 minutos, después se para duran-
te 5 minutos y luego regresa hacia el punto de par-
tida a una velocidad de 10 m/s durante 45 minutos.
Halla:

a) La posicion final.

b) El espacio total recorrido.

¢) La velocidad media.

. Responde a las siguientes cuestiones:

a) ;Qué entiendes por desplazamiento?
h) ;Como defines la trayectoria de un movil?

¢) ;Eslo mismo velocidad media que velocidad ins-
tantanea?

d) ;Qué mide la aceleracién?

5.

10.

11.

12.

;Qué significa fisicamente que la aceleracion de un
movil sea de 2 m/s?? ;Y que sea de —2 m/s??

. Completa la siguiente tabla:

Tipo de Velocidad L
.. L. Aceleracion
movimiento inicial

MRUA v=>5-t
MRUA v=10+2-t
MRUA v=30-2-t

. ;Cuanto tiempo tardard un movil en alcanzar la ve-

locidad de 80 km/h, si parte del reposo y tiene una
aceleracion de 0,5 m/s?? Realiza el célculo y escri-
be todas las ecuaciones correspondientes al movi-
miento de dicho movil.

. Ordena de menor a mayor las siguientes veloci-

dades:
72 km/h; 120 m/min; 15 m/s; 5,4 - 10% cm/s

. En cuél de los siguientes casos pondran una multa

a un coche que circula por una autopista:
a) Sicircula a 40 m/s.
b) Sicircula a 1200 cm/min.

(La velocidad maxima permitida en una autopista es
de 120 km/h.)

Ordena de mayor a menor las siguientes acelera-
ciones:

4 km/h?; 40 m/s?; 4000 cm/min?

Identifica las siguientes medidas con las mag-
nitudes a que corresponden y exprésalas en uni-
dades del Sistema Internacional:

a) 30 km/h.

b) 1200 ms.

¢) 600 cm/min?.

d) 2,53 -10% m/h.

Un coche que circula a una velocidad de 108 km/h,
frena uniformemente y se detiene en 10 s.

a) Halla la aceleracion y el espacio que recorre has-
ta pararse.

b) Representa las graficas v-ty s-t para este movi-
miento.
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EL MOVIMIENTO

ACTIVIDADES

ACTIVIDADES DE REFUERZO

13.

14,

15.

Un movil parte del reposo y, al cabo de 5 s,
alcanza una velocidad de 5 m/s; a continuacion
se mantiene con esa velocidad durante 4 s, y en
ese momento frena uniformemente y se detiene
en 3s.

a) Representa la gréfica v-t correspondiente a di-
cho movimiento.

b) Calcula la aceleracion que lleva el movil en ca-
da tramo.

c¢) Calcula el espacio total recorrido a lo largo de
todo el movimiento.

En la siguiente gréafica x-t, x estd expresado en m, y
t, en s. Interpreta el movimiento realizado por el
movil en cada tramo y determina:

a) La velocidad en los tramos 1.°y 3.°.
b) El espacio total recorrido.

x (m)

30
25

0 2 %@
15

10 1

5 44(:i:>

. \

0 2 4 6 8 10
t(s)

En la siguiente grafica v-t, v estd expresada en m,
y t, en s. Determina en cada tramo:

a) El tipo de movimiento.
b) La velocidad.
¢) La aceleracion.

v (m/s)

20

10

t(s)

16. Un ciclista arranca y, moviéndose en una carretera

recta, alcanza en 10 s una velocidad de 25 m/s.
Suponiendo que la aceleracion es constante:

a) Completa la tabla:

b) Dibuja las gréficas v-t, s-ty a-t.
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EL MOVIMIENTO

ACTIVIDADES

ACTIVIDADES DE REFUERZO (soluciones)

1.a) xx=10m.

b) X0 =30m; Ax = Xi0 — X =30 — 10 =20 m;
As=20m.

€) Xo=0M; Ax=x30—x%=0—-10=-10m;
As=20+30=50m.

d) t(0—10s):v=2m/s; t(10 — 205s): v=0;
(20 —305s): v=—3 m/s.

e) v, =50/30 = 1,66 m/s.

. ® Rectilineos: ascensor, caida de un cuerpo, carrera

de 100 m.
e Curvilineos: balén, vuelo de la mosca, satélite.
En los que siguen una trayectoria rectilinea.

. El movimiento consta de tres etapas:

e Enla 1.2 el coche avanza a v; = 60 km/h y
t = 1,25 h. La posicién al final de esta etapa
sera x; = 60 - 1,25 = 75 km, y el espacio reco-
rrido, s, = 75 km.

e En la 2.7, el coche esta parado; v» = O km/h
y t =5 min. La posicién al final de esta etapa
sera x, = 75 km, y el espacio recorrido,
S, =0 km.

e En la 3.7, el coche retrocede; v = 36 km/h y
t= 0,75 h. El espacio recorrido en esta eta-
pa sera s; = 36 - 0,75 = 27 km y la posicion al
final sera: x3 = 75 — 27 = 48 km.

Asi pues:

a) Xina = X3 = 48 km.

b) s, =75+ 27 =102 km.

¢) Vv, = espacio recorrido/tiempo total empleado.
El tiempo total empleado ha sido =1 h 15 min +
+5min+45min=2h5min=208h.

Por tanto: v,, = E: 48,96 km/h.
2,08

’

. a) El desplazamiento es la distancia existente en-

tre la posicioén inicial y la posicion final.
b) La trayectoria es la linea que sigue el movil a lo
largo de su movimiento.

¢) La velocidad media es la relacion entre el espa-
cio total que se ha recorrido y el tiempo total
empleado en recorrerlo. La velocidad instanta-
nea es la que lleva el movil en un instante de-
terminado de tiempo.

d) La aceleracion mide el cambio que sufre la ve-
locidad a lo largo del tiempo.

5.

7.

10.

11.

e Sia=2m/s?, el moévil aumenta el mddulo de su
velocidad a razén de 2 m/s cada segundo.

e Sia= —2m/s? disminuye el modulo de su velo-
cidad a razén de 2 m/s cada segundo.

Tipo de L Velocidad L
i Ecuacion e Aceleracion
movimiento inicial
MRUA v=5.t 0 5 m/s?
MRUA v=10+2-t| 10m/s 2 m/s?
MRUA v=30-2-t| 30m/s —2 m/s?

Pasemos en primer lugar a unidades del Sl:
80 km/h = 80 000 m/3600 s = 22,22 m/s

Sustituyendo en la expresion general:
V=Vo+a-t—2222=04+05-t—t=44/4s

Es un movimiento uniformemente acelerado:

v=0,5-t; S:%~O,5~l‘2

. Las transformamos a m/s para compararlas:

e 72 km/h = 72 000 m/3600 s = 20 m/s.
e 120 m/min = 120 m/60 s = 2 m/s.
e 54.10°cm/s = 54 m/s.

Las ordenamos de menor a mayor:
2m/s < 15m/s <20 m/s < 54 m/s
120 m/min < 15 m/s < 72 km/h < 5,4 - 10° cm/s

. En el caso a), ya que 40 m/s = 144 km/h, que so-

brepasa la velocidad maxima permitida.
1200 cm/min = 12 m/60 s = 0,2 m/s

Las transformamos a m/s® para poderlas comparar:

o dkmm?—__4000m 50003 mys?
(3600 - 3600) 52
o 4000 crvmin? = — 20 _ 0011 m/s?

(60 - 60) s?
Las ordenamos de mayor a menor:

40 m/s? > 0,011 m/s? > 0,0003 m/s?
40 m/s? > 4000 cm/min? > 4 km/h?

a) 30 km/h = 8,33 m/s (velocidad).

b) 1,2 s (tiempo).

¢) 600 cm/min® = 1,66 - 1072 m/s? (aceleracion).
d) 2,53 - 10* m/h = 7,03 m/s (velocidad).

W FiSICA Y QUIMICA 4.° ESO ® MATERIAL FOTOCOPIABLE © SANTILLANA EDUCACION, S. L. m



ACTIVIDADES
1 EL MOVIMIENTO
2
=
=
ACTIVIDADES DE REFUERZO (soluciones) N
10 &
B ) -30 14. a) Tramo 1: MRU, v=—=5m/s. =
12. a) La aceleracion sera: a = = -3 m/s?. =]
10 Tramo 2: MRUA. 30 e
=
El espacio recorrido seré: s = vot — 1 at® = Tramo 3: MRU, v= — 3 —10 ms. =
2
:3010_l3102:15om h)TramO].*)31:5'2=10m
Tramo2 —5,=30-10=20m
b S Tramo3 — s, = 10 -3 =230 m
El espacio total recorrido es:
150 s7=10+20+30=60m
//  MRU: v — ,
100 15. Tramo 1: MRU; v= 10 m/s; a = 0.
- / Tramo 2: MRUA; v=10+5-t; a =5 m/s%
Tramo 3: MRU; v= 20 m/s; a = 0.
0 Tramo 4: MRUA; v=20-25-t; a = —2,5 m/s°.
0 5 10 t(s)
v (m/s) 16. a)
40 0 2 6 8 10
'\ 5 15 20 25
20 \\. 0 5 45 80 | 125
\ 25 | 25 | 25 | 25 | 25
0 t(s) h)
0 5 10
13. a) t(s) 0 5 6 8 9 12
v (m/s) 0 5 5 5 5 0 20
v (m/s) 15
6 10
5 5
4 \ 0 t(s)
/ \ 0 2 4 6 8 10 12
3
s(m)
2 / \ 140 7
] / \ 120 /‘
\ 100
0 * t(s)
0 5 10 80
, 60
b) Tramo 1: a=1 m/s°.
B 40 ,/
Tramo 2: a= 0. 20 =
Tramo 3: a= — 1,6 m/s. 0+—5 t(s)
1 1 0 2 4 6 8 10 12
¢) Enel primer tramo: s, = = - at’ == 1-5" = 2(/s?)
=25m. 2 2 3
En el segundo tramo: 5, =5-4 =20 m.
2
En el tercer tramo: s; = vot — % . at? =
:5-3—%~1,6~32:15—7,2:7,8m. 1
El espacio total recorrido sera: 0 £(s)
As=25+20+78=528m 0 2 4 6 8 10 12
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EL MOVIMIENTO

ACTIVIDADES

ACTIVIDADES DE AMPLIACION

1. La ecuaciéon del movimiento de una particula es:
x(t) = 2 + 10t, donde t se mide en segundos,
y X, en metros. Determina:

a) La posicion inicial del movil.

b) La posicién y el desplazamiento del movil al
cabo de 3 s de iniciarse el movimiento.

¢) La forma de la trayectoria seguida por el movil.

d) ;Coincidiran el desplazamiento y el espacio re-
corrido en dicho intervalo de tiempo?

. Observa la grafica y elige cual de las siguientes
frases corresponde al movimiento que repre-
senta:

v (m/s)

15

10

0 1 2 3 4 &
t(s)
a) Un automévil que arranca acelerando y conti-
nda a velocidad constante.

b) Un automovil que se encuentra en reposo.

¢) Un automovil que circula con aceleracion
nula.

d) Un automovil que circula a velocidad constante
y frena.

. Un pasajero va sentado en su asiento en el interior
de un tren que se mueve con velocidad constante.
Elige la respuesta correcta que exprese el estado
cinematico del pasajero:

a) Esta en reposo independientemente del sistema
de referencia que se elija.

b) Esta en reposo solo si se considera un sistema
de referencia situado dentro del tren.

¢) Estda en movimiento con respecto a un sistema
de referencia situado en el interior del tren, que
estad en movimiento.

d) Esta en movimiento independientemente del
sistema de referencia elegido.

. Representa de forma esquemética, utilizando vec-
tores, la velocidad y la aceleraciéon de cada uno de
los siguientes moviles:

a) Un coche acelerando en una carretera recta.
b) Un coche frenando en una carretera recta.
¢) Una pelota que se lanza hacia arriba.

d) La pelota cuando cae.

. Si el moédulo de la velocidad es constante, ;hay

aceleracion?

a) Solo si el movimiento es rectilineo.
b) Solo si el movimiento es circular.
¢) Solo si la velocidad es negativa.

d) En ninglin caso.

. Un tranvia parte del reposo y adquiere, después

de recorrer 25 m con MRUA, una velocidad de
36 km/h. Continla con esta velocidad durante
1 minuto, al cabo del cual frena y disminuye su ve-
locidad, hasta parar a exactamente 650 m del
punto de partida. Calcula:

a) La aceleracion y el tiempo empleado durante la
primera fase del movimiento.

b) El espacio recorrido durante la segunda fase.

¢) La aceleracion en la tercera fase.

. La ecuacién del movimiento de una particula es:

x =4 + bt donde f esta expresado en horas, y X,
en kilémetros.

a) Completa la siguiente tabla:

Posicion (km) 14 24
Tiempo (h) 0 1 6

b) Representa la gréafica x-t.

¢) ;De qué tipo de movimiento se trata? ;Cuél es el
significado de los parametros 4 y 5 de la ecua-
cion?

. La luz se propaga con una velocidad de 3 - 108 m/s.

La distancia entre la Tierra y el Sol es de 8 minu-
tos luz. Expresa esa distancia en kilémetros.

. Una particula que se desplaza con MRU lleva una

velocidad constante de 10 m/s. La posicién inicial
de la particula es xo = 10 m. Completa la siguiente
tabla y realiza las gréaficas x-ty v-t correspondien-
tes al movimiento de dicha particula.
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EL MOVIMIENTO

ACTIVIDADES

ACTIVIDADES DE AMPLIACION

10.

11.

12.

13.

La siguiente grafica representa el movimiento si-
multéaneo de dos ciclistas. Obsérvala y determina:

X (km)
10

8

20 30 40 50

t (min)

a) ;Donde se situa el sistema de referencia? ;Par-
ten los dos ciclistas del mismo sitio?

b) ;Qué tipo de movimiento lleva cada ciclista?

c¢) ;Cuél es la velocidad de cada uno de los ciclis-
tas?

d) ;Qué ocurre en t = 30 min?

Interpreta el movimiento realizado por el mévil en
cada tramo y calcula la aceleracién en cada uno
de ellos.

v (km/h)
5

j /
/

\

t(h)

El conductor de un automovil toca el claxon y des-
pués de 3 s oye el eco producido por una montafia
que se encuentra a 530 m. Si la velocidad del soni-
do en el aire es de 340 m/s, ;a qué velocidad se
acercaba el coche a dicha montafia?

El ganador de la carrera de 100 m lisos, en Barce-
lona 92, logré una marca de 9,96 s. Calcula:

a) La aceleracion.
b) La velocidad que alcanz6, expresada en km/h.

14.

15.

16.

17.

Suponemos que un conductor tarda 0,8 s en
reaccionar al volante, y que la aceleraciéon de fre-
nado de su coche es de —6 m/s?. Completa la si-
guiente tabla, donde si es el espacio que recorre el
coche desde que el conductor piensa en frenar
hasta que pisa el freno, y f; es el tiempo que el co-
che tarda en parar.

o

100
120
150

Sp (m) t; (s)

La velocidad maxima permitida en ciudad es de
50 km/h. Compara la distancia que recorre un
coche que circula a esa velocidad con la que
recorre una persona andando a una velocidad de
5 km/h, en el mismo tiempo que el coche emplea
en frenar. La aceleracion de frenado del coche es
de —6 m/s?.

Un coche que circula a 72 km/h tarda en frenar
4 s (suponemos que el valor de la aceleracion de
frenado a es siempre la misma, que es constante,
independientemente del valor de la velocidad).
Piensa y di cual de las siguientes afirmaciones es
cierta:

a) Si circula al doble de velocidad, tarda el doble
de tiempo en frenar.

b) Sicircula al doble de velocidad, recorre el doble
de espacio al frenar.

¢) Sicircula al doble de velocidad, frena con el do-
ble de aceleracion.

d) Ninguna de las afirmaciones anteriores es co-
rrecta.

Cuando se conduce con tiempo lluvioso, la acele-
racion de frenado se reduce con respecto a la que
el coche presenta con el pavimento seco. ;En qué
influird esta reduccion?

a) El coche circulard a menor velocidad.

b) EI tiempo de reaccién del conductor aumen-
tara.

¢) El coche tardara més tiempo en reducir su velo-
cidad.

d) El coche tardara mas tiempo en aumentar su
velocidad.
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1 EL MOVIMIENTO

ACTIVIDADES

ACTIVIDADES DE AMPLIACION (soluciones)

1.a) xo=2m.
b) x3=32m; Ax=32-2=30m.
¢) Rectilinea.

d) Si, debido a que la trayectoria es una linea recta
y el movimiento ha transcurrido siempre en el
mismo sentido.

2. a) Falsa.
b) Falsa.
c¢) Verdadera.
d) Falsa.

3. a) Falsa.
b) Verdadera.
c¢) Falsa.
d) Falsa.

4. a) h)

c) | d)

5. a) Falso.
b) Verdadero.
c¢) Falso.
d) Falso.

36000m

6. a) En la primera fase v; = 36 km/h =
3600s

=10 m/s.

Como v = v3 + 2 - a- s, sustituyendo tendre-
mos:
10°=0+2-4-25—100=50-a—
— a=2m/s
Y sustituyendoen v = vy + a- t:
10=2-t—t=5s

bh) As=v-t— As=10-60 = 600 m.

c) Comov?=vi+2-a-s,sustituyendo tendre-
MOs:

0=10°+2-a- (650 — 25 -600) —
—-0=100+50-a— a=—-2m/s?

7.2) PRV o | 14 | 24 | 34
Tiempo (h) 0 1 2 4 6

b) x(km)

40
30 ///
A

20 /
A

10
0
0 2 4 6 8
t(h)
¢) Es un movimiento rectilineo uniforme.
Xo =4 km; v=>5 km/h.
8.d=3-10m/s-8-60s=1440-10*m =
= 1,44 . 108 km
9. 0 2 4 6
10 30 50 70
10 10 10 10
—
0 //‘
40 //
20 //
0
0 2 4 6 8
t(s)
v (m/s)
20
10
0
0 2 4 6 8
t(s)
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ACTIVIDADES DE AMPLIACION (soluciones)

1 EL MOVIMIENTO

ACTIVIDADES

10.

11.

12.

13.

a) Elsistema de referencia se sitla en el punto del
que parte el primer ciclista. Para el segundo ci-
clista xo = 1 km. Por tanto, le lleva una ventaja
de 1 km al primero.

Y como la persona se mueve con un MRU de velo-
cidad b km/h = 1,39 m/s:

Spersona = 1739 ' 2782 — Spersona = 3792 m

b) Ambos ciclistas llevan un MRU. 16. a) Verdadera.
b) Falsa.
6 km 6 km
c) y= = =12 km/h
' 30 min 05h c¢) Falsa.
6 1 d) Falsa.
- 6 — ).km _ 5km — 10 km/h
30 min 0,5h 17. a) Falso.
d) Ambos ciclistas estan en la misma posicion: el b) Falso.
primero ha alcanzado al segundo. ¢) Verdadero.
d) Falso.

Tramo 1: MRUA; a = 0,5 km/h?.
Tramo 2: MRU; a = 0.
Tramo 3: MRUA; a = 1,5 km/h?.
Tramo 4: MRU; a = 0.
Tramo 5: MRUR; a = —2 km/h?.

En 3 s el sonido recorre una distancia de Sgnigo =
= 340 - 3 = 1020 m, mientras que el coche habra
recorrido una distancia S.ehe = V- 3 m; de manera
que la suma de los espacios que recorren ambos
sera 530 + 530 = 1060 m.

Asi pues:
1060 =10204+3v—40=3 v—
e 40 m _ 40/1000 km v 48 km/h
3s 3/3600 h

a) s:l-a-t2ﬂ100:i-a-9,96zﬂ
2 2

—a=2,02m/s?

b) v=w+a - t—-v=0+202-99 =
=20,12 m/s — v=72,43 km/h

14. IO v (m/s) Sq (m) t (s)
100 27,77 22,22 4,63
120 33,33 26,66 5,55
150 41,66 33,33 6,94

15. Sustituyendo en la expresion v2 = v + 2 - a - s,
resulta:

0=13,92—2-6" Seche — Scocne = 16,1 m
Para pararse tarda un tiempo que obtendremos de:
Vi=w+a-t—-0=139-6-t—-1t=282s
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PROBLEMA RESUELTO 1

ACTIVIDADES

o Una persona da un grito cuando se encuentra

EL MOVIMIENTO

PROBLEMAS RESUELTOS

A las 8 h 30 min el AVE Madrid-Barcelona se encuentra a 216 km de Zaragoza, moviéndose

a una velocidad de 50 m/s. Determina:

a) La distancia que recorrera en los siguientes 15 minutos.

b) La hora de llegada a Zaragoza.

Planteamiento y resolucion

Aungue conviene expresar todas las magnitudes en
unidades del S, en problemas como el anterior se
puede resolver en km y km/h a fin de que resulten
ndameros mas manejables.

1km 3600
1000m  1h

v=50m/s - = 180 km/h

t=15min - lh, =0,25h
0 min

El movimiento del tren es uniforme, puesto que su
velocidad es constante. La ecuacién del movimien-
to seria entonces: s=v- t.

a) Cuando hayan transcurrido 15 minutos, el tren
se encontrara a una distancia del punto de par-
tida de:

5s=180-0,25h =45 km
b) Eltiempo que tardara en llegar a Zaragoza lo des-
pejamos de la ecuacion del movimiento:
S_216 _oh—1h12min
v 180
Por tanto, el tren llegara a Zaragoza a las:
8h30min+1h 12 min =9 h 42 min

a 200 metros de una montafia. Sahiendo
que la velocidad del sonido en el aire es
de 340 m/s, determina:
a) El tiempo que tarda en escuchar el eco.
b) Si cuando grita se estd acercando
a la montaiia con una velocidad de 3 m/s,
;cuanto tardara en escuchar el eco?

Sol.:a) 1,18s; b) 1,17 s

e Un coche esta a 100 m de un semaforo y circula

por una calle recta a 36 km/h hacia él.

Determina:

a) Su posicion respecto del semaforo
después de 0,5 min.

b) El tiempo que tarda en llegar al siguiente
semaforo distante 500 m del primero.

Sol.: a) Estara a 200 m pasado el semaforo;
b) 60 s

e Un coche sale a las 10 h con una velocidad

constante de 80 km/h.

a) ;A qué distancia se encuentra
alas 12 h 15 min?

b) ;Cuanto tiempo emplea en recorrer
los primeros 800 m?

Sol.: a) 180 km; b) 0,01 h= 36's

° Juan se encuentra a 200 m de su casa,
alejandose de ella a una velocidad de 4 km/h.
Tomando como punto de referencia su casa,
determina:

a) Su posicion inicial.
b) Su posicion después de 2 minutos.

c¢) El tiempo que emplea en alcanzar
la posicion 500 m.

Sol.: a) 200 m;
b) estara a 200 + 133,33 =
= 333,33 m de su casa;
c)270s=4,5min

e Determina la velocidad de una hormiga,
expresada en m/s, que recorre en 180 min
la misma distancia que una persona caminando
a 5 km/h durante 6 min.

Sol.: 0,046 m/s

e Un automovilista circula con una velocidad
constante de 108 km/h al pasar
por un determinado punto kilométrico
de una autopista. ;A qué distancia
de ese punto se encontrara 30 minutos
después?

Sol.: 54 000 m = 54 km
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EL MOVIMIENTO

PROBLEMAS RESUELTOS

PROBLEMA RESUELTO 2

a) ;A qué hora se encontraran los dos ciclistas?

Planteamiento y resolucion

Elegimos como referencia el pueblo A, del que par-
te Jaime, considerando positiva su velocidad y nega-
tiva la de Maria por ir en sentido contrario. Como am-
bos se mueven con velocidad constante, la ecuacion
aplicable sera la del movimiento rectilineo y unifor-
me: x=Vv- L

Escribimos la ecuacion del movimiento para ambos
ciclistas:

Xjaime = 25 -t Y XMaria = 120 -35 -t

a) Para que los dos ciclistas se encuentren deben
estar en la misma posicién en el mismo ins-
tante.

ACTIVIDADES

Jaime y Maria acuerdan salir en bicicleta a las nueve de la mafana de dos pueblos, Ay B,
distantes 120 km, con la intencion de encontrarse en el camino. Si las velocidades
de los dos son 25 km/h y 35 km/h, respectivamente, calcula:

b) ;A qué distancia del pueblo A se produce el encuentro?

Es decir, XJaime = XMaria-
Por tanto:
25.t=120-35-t
Resolviendo la ecuacion se obtiene:
t=2h

Por lo que se encontraran a las 11 de la mafiana.
b) Sustituyendo fen cualquiera de las dos ecua-

ciones anteriores obtendremos la posicion en la

que se produce su encuentro, respecto del pue-
blo A, resultando:

x =50 km

a Al salir de casa tu padre ha olvidado
la cartera. Cuando te das cuenta estd a 250 m
y sales persiguiéndole con una hicicleta.
Si tu padre anda a 5 km/h y tii vas a 18 km/h,
¢a qué distancia de casa le daras alcance?
¢Cuanto tiempo tardaras en alcanzarlo?

Sol.: A346 my 69,2 s

En un momento determinado el coche de unos
ladrones pasa por un punto con una velocidad
de 90 km/h. A les 10 minutos pasa
persiguiéndole un coche de la policia

con velocidad de 120 km/h. ;A qué distancia
de dicho punto lo alcanzara? ;Cuanto tiempo
habra transcurrido desde que paso el primer
coche?

Sol.: A 60 km y 30 min

Dos ciclistas van a salir por la misma carretera
recta con velocidades constantes de 15 km/h
y 25 km/h.

a) ;Cual debe salir primero para que se
encuentren?

b) Si el segundo de los ciclistas sale 1 hora
después del primero, ;cuanto tiempo tarda
en alcanzarlo? ;A qué distancia del punto
de partida?

Sol.: a) Debe salir el que va a la menor
velocidad, el de 15 km/h;
b)1,5hy37,5 km

Al pasar por la recta de meta, un coche

de Formula 1 que circula a 300 km/h alcanza
a otro que circula a 280 km/h. Suponiendo
que mantienen constante la velocidad,
calcula qué distancia les separara medio
minuto después.

Sol.: 166,7 m

Dos coches circulan con velocidades
respectivas de 36 km/h y 108 km/h

por una autopista. Si inicialmente ambos
circulan en el mismo sentido y estan separados
1 km, ;jen qué instante y posicion alcanzara

el coche mas veloz al mas lento?

Sol.: 50 sy 1500 m
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EL MOVIMIENTO

PROBLEMAS RESUELTOS

PROBLEMA RESUELTO 3

Planteamiento y resolucion

En primer lugar expresamos la velocidad en unida-
des del Sl
. 72km
~ 1h lkm  3600s s

Como existe aceleracién, deberemos aplicar las ecua-
ciones del movimiento rectilineo uniformemente ace-
lerado:

1000m _1h _,om

v=vw+a-t

1
S=V-t+—-a-t°
2
La velocidad inicial, vo, es cero, por lo que pode-
mos despejar el tiempo de la primera de las ecuacio-
nes:
20

t=2 =2 _10s
a 2

ACTIVIDADES

Una motocicleta, con una aceleracion de 2 m/s2, arranca desde un semaforo. Calcula
el tiempo que tarda en alcanzar una velocidad de 72 km/h. Si entonces comienza a frenar
con una aceleracion de 1,5 m/s? hasta pararse, calcula la distancia que recorrio.

A partir de la segunda ecuacion podemos calcular el
espacio recorrido en esa primera parte:

s:i‘Z‘ 10°=100 m

2
Sien ese instante comienza a frenar, la velocidad dis-
minuira hasta pararse. Empleamos las mismas ecua-
ciones, con la salvedad de que ahora la aceleracion
sera negativa.

L= 2D =133s

1,5

Y la distancia recorrida en esta segunda parte sera:

s=20-133+ % -(=1,5)-13,32=133,3m

En total recorrié:
100 4+ 133,3=233,3m

c Un automévil que lleva una velocidad
de 90 km/h frena y en medio minuto
ha reducido su velocidad a 18 km/h.
Calcula:

a) ;Cuanto vale la aceleracion del vehiculo?
b) ;Qué espacio ha recorrido en ese tiempo?
c¢) ;Cuanto tiempo tardaria en parar?

Sol.: a) —0,66 m/s?; b) 453 m; c) 37,9 s

e ¢Qué velocidad maxima podra llevar un coche
para no chocar con un obstaculo que aparece
repentinamente a 100 m del coche? Suponemos
que el conductor reacciona inmediatamente
y que su aceleracién de frenado es de —4 m/s2.

Sol.: a) 28,28 m/s = 101,8 km/h

e Partiendo del reposo, un coche de Férmula 1
puede alcanzar una velocidad de 180 km/h
en 10 s. Calcula la aceleracion del hélido
y el espacio que recorre en ese tiempo.

Sol.:a= 5 m/s’; s=250m

° Una moto que parte del reposo alcanza
una velocidad de 72 km/h en 7 s. Determina:

a) La aceleracién.
b) El espacio recorrido en ese tiempo.
c¢) La velocidad que alcanzard a los 15 s.

Sol.: a) 2,85 m/s?; b) 69,8 m; ¢) 42,7 m/s

e Un automavil que circula a 36 km/h acelera
uniformemente hasta 72 km/h en 5 segundos.
Calcula:

a) La aceleracion.
b) El espacio recorrido en ese tiempo.
Sol.:a) 2 m/s?; b) 75 m

e Un camién que circula a una velocidad
de 90 km/h para en 10 s por la accion
de los frenos. Calcula:

a) La aceleracion de frenado.
b) El espacio recorrido durante ese tiempo.

Sol.:a) —2,5m/s?; b) 125 m
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EL MOVIMIENTO

PROBLEMAS RESUELTOS

PROBLEMA RESUELTO 4

es constante, calcula:

a) La velocidad angular en radianes/segundo.
b) El periodo y la frecuencia.

c¢) El angulo giradoen 5 s.

Planteamiento y resolucion

La noria se mueve con movimiento circular unifor-
me, por lo que seran de aplicacion sus ecuaciones.
27w
a) =+ =<7 0,13 nrads.
t 15
b) El periodo es el tiempo que tarda en dar una vuel-
ta, por lo que sera T = 15 segundos.

La frecuencia es la inversa del periodo, por lo que
serfa: f=1/15 = 0,06 Hz.

ACTIVIDADES

La noria de un parque de atracciones tarda 15 s en dar una vuelta. Si su velocidad angular

d) La velocidad lineal de un viajero situado a 10 m del eje de giro.

¢) El angulo girado en 5 s sera:

¢=w-1t=0,13r-5=0,65wrad

d) La velocidad lineal de un viajero la calculamos a

partir de la relacion entre esta y la velocidad
angular:
v=w-R
Entonces:
v=0,137-10=1,3®m/s

PROGRAMACION DE AULA Y ACTIVIDADES

0 Un tiovivo gira a razén de 10 vueltas cada
3 minutos. Calcula la velocidad angular
(en rad/s) y la velocidad lineal de un nifio
que esta montado en un cochecito a 10 m
del eje de giro.

Sol.: 0,11 wrad/sy 1,1 ® m/s

e Una rueda gira a razén de 20 vueltas/minuto.
Determina:

a) El periodo. b) La velocidad angular.

c¢) La velocidad lineal en un punto
de la periferia sabiendo
que el diametro de la rueda es 100 cm.

Sol.: a) 3s; b) 0,66 « rad/s; ¢) 0,33 ©« m/s

e Calcula la velocidad angular de la aguja horario
y del minutero del reloj.

Sol.: 0,000 046 - « rad/s =
=0,46- 10*- « rad/s
y0,0005 - t1=5-10"*x rad/s

0 Un satélite tarda dos dias en dar una vuelta
alrededor de la Tierra. Su velocidad angular
sera:

a) 0,5 = vueltas/minuto.

b) ~rad/s.
¢) wrad/dia.
d) 0,5 «~rad/dia.

Sol.: ¢) « rad/dia

e El movimiento circular uniforme, ;jtiene

aceleracion?

Sol.: Tiene aceleracién normal, debida
al cambio de direccion de la velocidad

e La velocidad angular de un tocadiscos

de la década de 1970 es de 45 rpm.

Calcula:

a) Lavelocidad angular en rad/s.

b) El periodo y la frecuencia.

c¢) El nimero de vueltas que dara
en 5 minutos.

Sol.: a) 1,5« rad/s; b) 1,33 sy 0,75 Hz;
c) 225 vueltas

ﬂ Una hicicleta se mueve a 10 m/s. Sahiendo

que las ruedas tienen un radio de 50 cm, calcula
la velocidad angular de la rueda.

Sol.: 20 rad/s
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LAS FUERZAS

PROGRAMACION DE AULA

MAPA DE CONTENIDOS

. . ) se estudian
tienen diversos efectos se miden en pueden .
mediante
' | —— |
L - principios
dinamicos estaticos newtons sumarse restarse s b
de la dinamica
que producen que producen usando que son
| | | | | |
cambios en . . . 1. Primer 2. Segundo 3. Tercer
; deformaciones dinamoémetros S A e
la velocidad principio principio principio
en los que . . .
. d que dice que dice que dice
influye
la fuer_za (tie cuando no aparece F=m.-3 las fuerzas
rozamiento una fuerza neta aparecen siempre
no hay cambios en por parejas
el estado de movimiento (interaccion)

CONSIDERACIONES A TENER EN CUENTA

1. Es habitual que los alumnos consideren la fuerza como una propiedad que poseen los cuerpos
y no como el resultado de la interaccion entre ellos. Para asimilar el concepto de fuerza es imprescindible
que descarten esta idea. Conviene analizar los efectos de las fuerzas para que entiendan que no tiene sentido
hablar de la fuerza de un cuerpo, sino de la fuerza que ejerce un cuerpo sobre otro.

2. El principio de inercia describe que cuando sobre un cuerpo no actta ninguna fuerza o cuando la fuerza
resultante es nula, este mantiene su estado de reposo o de MRU.
La observacion cotidiana facilita la comprension de la primera parte de dicho principio,
no asi de la segunda; la presencia de la fuerza de rozamiento lo dificulta.

3. Conviene analizar ejemplos donde la fuerza de rozamiento disminuye (superficie pulimentada, hielo...)
para concluir que si pudiéramos eliminar totalmente el rozamiento, los cuerpos continuarian moviéndose
en linea recta y con velocidad constante.

4. El segundo principio o ley fundamental de la dinamica establece el comportamiento de los cuerpos
mientras estan sometidos a la accién de una fuerza neta. Para la correcta aplicacion de esta ley,
es necesario considerar la resultante de todas las fuerzas que acttan en la direccién del movimiento.
Se hace indispensable, por tanto, el conocimiento del célculo vectorial.

5. El tercer principio no es féacil de comprender en su integridad. Las palabras «accién» y «reaccion»
pueden inducir a error por dar idea de secuencia temporal: parece que la accion es previa a la reaccion
cuando en realidad son simultaneas. Asimismo, se puede interpretar que la reaccion contrarresta

a la accion anulandola, algo que no puede suceder por estar aplicadas a cuerpos diferentes.
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- [as fuerzas

PRESENTACION
1. Para comprender el concepto de fuerza conviene 2. La dinamica se estudia a través de las tres leyes
analizar los efectos tanto dinamicos de Newton que establecen la relacion entre fuerza
como estaticos de las mismas. y movimiento.
OBJETIVOS
e Reconocer los efectos de las fuerzas. e Advertir la fuerza de rozamiento en situaciones
habituales.

e |dentificar las fuerzas presentes en situaciones
cotidianas. e Reconocer la existencia de la pareja de fuerzas

e Calcular la fuerza resultante de un sistema accion-reaccion.

de fuerzas. e Relacionar los movimientos con las causas

e Comprender el significado de inercia. que los producen.

e Relacionar la fuerza aplicada a un cuerpo
y la aceleracion que este adquiere.

CONTENIDOS

CONCEPTOS e Definicion de fuerza.
e Unidad de fuerza en el SI.
e Efectos dinamicos y estaticos de las fuerzas.
e Fuerza: magnitud vectorial.
e | eyes de Newton: principio de inercia.
e Principio de accién de fuerzas.
e Principio de accién y reaccion.
e |as fuerzas y el movimiento.
e | a fuerza de rozamiento.

PROCEDIMIENTOS, e Identificar los efectos de las fuerzas sobre los cuerpos.
DESTREZAS e Asociar el punto de aplicaciéon de una fuerza con el origen del vector
Y HABILIDADES que la representa.

e Comprobar experimentalmente la ley de Hooke.

e Representar fuerzas a través de vectores.

e Realizar operaciones de calculo vectorial.

e Resolver gjercicios aplicando la ecuacion fundamental de la dinamica,

incluyendo la fuerza de rozamiento.

ACTITUDES e Favorecer la predisposicion al planteamiento de interrogantes ante hechos de la vida
cotidiana.

e Apreciar la importancia de las leyes de Newton para interpretar el movimiento
de los cuerpos.

38 W FiSICA Y QUIMICA 4.° ESO ® MATERIAL FOTOCOPIABLE © SANTILLANA EDUCACION, S. L. m



PROGRAMACION DE AULA

2

EDUCACION EN VALORES

1. Educacion vial

Desde la fisica podemos justificar la importancia de las normas béasicas sobre la seguridad en las carreteras,
como la conveniencia de que todos los ocupantes del vehiculo lleven puesto el cinturén de seguridad.

En una situacion en la que nos veamos obligados a frenar bruscamente, se produce un gran

cambio de velocidad en un periodo de tiempo muy pequefio, lo que supone que la aceleracion de frenado

del vehiculo es muy alta. Si llevamos abrochado el cinturén de seguridad, este evita que salgamos despedidos
hacia delante por efecto de la inercia al frenar.

COMPETENCIAS QUE SE TRABAJAN

Competencia matematica con las causas que los producen (se pretende comprender
la dindmica de los distintos objetos que nos rodean,
por ejemplo, el movimiento de un coche o de una barca).

PROGRAMACION DE AULA Y ACTIVIDADES

En esta unidad se ensefia a los alumnos a identificar
los efectos de las fuerzas sobre los cuerpos. Asi como
a representar las distintas fuerzas a través de vectores,

) i ’ Tratamiento de la informacidn y competencia digital
por lo que se hace necesario realizar calculos con vectores.

En la seccién Rincén de la lectura se facilitan direcciones
URL que dirigen a animaciones y otros contenidos
relacionados con las fuerzas y los principios

de la dindmica.

Al realizar célculos con los diferentes vectores
fuerza es necesario recordar los conceptos de seno,
coseno y tangente de un angulo.

Ademas se muestra a los alumnos la comprobacién
experimental de la ley de Hooke. Para ello es necesario
elaborar una tabla y su gréfica correspondiente,

donde se representa la fuerza en funcién del estiramiento
del muelle.

Competencia social y ciudadana

Realizando las actividades de esta unidad se fomenta
en los alumnos la observacion y la analitica de distintos
sucesos relacionados con las fuerzas, de forma

que ellos adquieren estas capacidades y las aplican

a los sucesos que les rodean en su vida cotidiana
contribuyendo de esta forma a esta competencia.

Competencia en comunicacion lingiiistica

En la seccién Rincon de la lectura se trabajan de forma
explicita los contenidos relacionados con la adquisicion
de la competencia lectora, a través de textos

con actividades de explotacion.

Competencia para aprender a aprender

A lo largo de toda la unidad se trabajan habilidades,

en las actividades o en el desarrollo, para que el alumno
sea capaz de continuar aprendiendo de forma autbnoma
de acuerdo con los objetivos de la unidad.

Competencia en el conocimiento y la interaccion
con el mundo fisico

Esta unidad es fundamental para adquirir las destrezas
necesarias para entender el mundo que nos rodea.

A partir del conocimiento de los distintos tipos de fuerzas
los alumnos seran capaces de relacionar los movimientos

Autonomia e iniciativa personal

Los diversos ejercicios realizados a lo largo
de la unidad sirven para trabajar esta competencia.

CRITERIOS DE EVALUACION

1. Definir el concepto de fuerza.

. Identificar las fuerzas que actian sobre un cuerpo,
tanto en reposo como en movimiento.

. Representar y calcular el médulo, la direccion
y el sentido de la fuerza resultante de un sistema
de fuerzas sencillo.

. Reconocer la inercia en situaciones cotidianas.

5. Aplicar correctamente la ecuacion fundamental

de la dinamica en la resolucion de ejercicios
y problemas.

6. Determinar el valor de la fuerza de rozamiento

en los ejercicios planteados.

7. Interpretar los movimientos, atendiendo

a las fuerzas que los producen.
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ACTIVIDADES

ACTIVIDADES DE REFUERZO
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. Arrastramos por el suelo una caja, tirando de una

cuerda atada a la misma y manteniéndola paralela
al suelo. Identifica las fuerzas que actuan, descri-
belas y represéntalas mediante un esquema.

. |dentifica las fuerzas que actian sobre los siguien-

tes cuerpos:
a) Un coche que acelera en una carretera hori-
zontal.

b) Un cuerpo que cuelga del techo unido a un
muelle.

. ¢(Qué fuerza actlia en un coche cuando frena? Des-

cribe las caracteristicas de dicha fuerza.

. Elige la respuesta correcta. Al sostener un libro en

la mano:
a) No se ejerce ninguna fuerza, ya que no se
mueve.

b) Las fuerzas que se ejercen tienen como Unico
efecto deformarlo.

c) Las fuerzas que se ejercen tienen resultante
nula, por eso No se mueve.

d) Ninguna de las respuestas es correcta.

. Dos nifios tiran de dos cuerdas atadas a una caja,

con una fuerza de 8 N cada uno. Si para arrastrar
la caja es necesario ejercer una fuerza de 10 N,
determina si seran capaces de arrastrarla cuando:

a) Tiren de las cuerdas en la misma direccion y
sentido.

b) Tiren de las cuerdas en direcciones perpen-
diculares.

. Realiza un esquema en el que representes, me-

diante vectores, las fuerzas que actiian sobre un
cuerpo que desciende por un plano inclinado.
Considera que existe rozamiento entre el cuerpo y
el plano.

. Dos fuerzas: 1 =6 Ny F, = 8 N, estan aplicadas

sobre un cuerpo. Calcula la resultante, gréafica y
numéricamente, en los siguientes casos:

a) Si las dos fuerzas actlian en la misma direccion
y sentido.

b) Silas dos fuerzas actian en la misma direccién
y sentidos opuestos.

¢) Si las dos fuerzas actlan en direcciones per-
pendiculares.

10.

11.

12.

. Un muelle mide 8 cm cuando esta en reposo. Al ti-

rar de él con una fuerza de 2 N se observa que
mide 90 mm. Calcula:

a) El valor de la constante del muelle.

b) La longitud del muelle si la fuerza que se ejerce
esde 6 N.

. Si para un muelle la constante vale k=2 N/m, sig-

nifica que:

a) La deformacion que se produce en el muelle es
de 2 N.

b) Cada 2 N de fuerza que se ejercen, se deforma
el muelle 2 m.

c¢) Cada 2 N de fuerza que se ejercen, se deforma
el muelle 1 m.

d) Cada 1 N de fuerza que se ejerce, se deforma
el muelle 2 m.

El motor de un coche genera una fuerza motriz de
4500 N; la fuerza de rozamiento entre las ruedas y
la carretera es de 1300 N. Si la masa del coche es
de 860 kg, determina:

a) La velocidad que alcanzara después de 10 s si
parte del reposo. Exprésala en km/h.

b) Si en ese instante la fuerza del motor cesa,
;cuanto tiempo tardara en pararse?

Sobre un cuerpo de 700 g de masa que se apoya
en una mesa horizontal se aplica una fuerza de
5N en la direcciéon del plano. Calcula la fuerza
de rozamiento si:

a) El cuerpo adquiere una aceleracion igual a
1,5 m/s?.

b) El cuerpo se mueve con velocidad constante.

Si un tren se mueve por la via con una velocidad
de 60 km/h, indica cuél de las siguientes afirma-
ciones es correcta:

a) Sobre el tren no estd actuando ninguna fuerza
porque no hay aceleracion.

b) Sobre el tren solo actla una fuerza, en la mis-
ma direccion que la velocidad.

¢) Sobre el tren acttan varias fuerzas cuya resul-
tante es nula.

d) Sobre el tren acttan varias fuerzas cuya resul-
tante proporciona la velocidad del tren.
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ACTIVIDADES
LAS FUERZAS

ACTIVIDADES DE REFUERZO (soluciones)

PROGRAMACION DE AULA Y ACTIVIDADES

1 A N) 6
_ [ ] —T>
- f
Yy P

T: tensién de la cuerda; es la fuerza que ejerce la

cuerda sobre la caja. _
F: fuerza de rozamiento; fuerza que se opone al Pr: componente tangencial del peso.

movimiento, debido al contacto con el suelo. Py: componente normal del peso.
P: peso de la caja; es la fuerza que ejerce la Tierra ff:; fuerza de rozamiento.

sobre la caja.

N: fuerza normal.

N: fuerza normal; es la fuerza que ejerce el suelo
sobre la caja. 7. a) R =14 N. lgual direccion y sentido.
N A £ | R
b) R =2 N. Direccién y sentido de E.
- - R
F2 D — Fl e
vp vp
- 2 2 _ _ . —_
a) Fy: fuerza que realiza el motor. ¢) R= 6 +8 =\/36+64 =100 =10N
F: fuerza de rozamiento. Fs-- _7 B
P: peso del cuerpo. — A ! R
N: fuerza normal. -4—>' f Forma37°con F
b) P: peso del cuerpo.
/_-";: fuerza elastica del muelle.

8.a) k=2N/1cm=2N/cm =200 N/m

3. La fuerza de rozamiento es una fuerza que actla 6

en sentido contrario al movimiento; se origina en la h) 6=200-A/ - Al=——=0,03m =
zona de contacto entre los neumaticos del coche y
la carretera. Depende de los materiales de los =3cm — [=8+3=1lcm
cuerpos que estén en contacto y de la fuerza nor-
mal que ejerce el suelo contra el coche. 9. a) Falso. ¢) Verdadero.
b) Falso. d) Falso.
4. a) Falsa.
b) Falsa. 10. a) v= 37,2 m/s.
¢) Verdadera. b) t=246s.
d) Falsa.

5. a) En esta 